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#ESTUDOEMCASA 

 
BLOCO N.º 21  

DISCIPLINA MACS/ Matemática 
ANO(S) 11.º 

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS  

• Procurar padrões e regularidades e formular generalizações em situações 

diversas, nomeadamente em contextos numéricos e geométricos; 

• Investigar propriedades de progressões geométricas, numérica, gráfica e 

analiticamente; 

• Resolver Problemas simples usando propriedades das progressões Geométricas; 

• Resolver problemas simples de modelação matemática no contexto da vida 

real. 

 

 

Título/Tema do Bloco 

                           Progressão Geométrica: 

• Definição; 

• Termo Geral. 
Modelos Matemáticos / Modelos Discretos 

MACS / 2.º ano de Formação  

 

Tarefas/ Atividades/ Desafios 

  1. Explorando Regularidades   

 

 

Dobragem da folha A4: número de retângulos: 

Seja 𝑣𝑛 a sequência do número de retângulos em cada uma das dobragens. 
𝑣2

𝑣1
= 

4

2
= 2; 
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𝑣3

𝑣2
= 

8

4
= 2; 

𝑣4

𝑣3
= 

16

8
= 2 

… 

Tem-se que: 
𝑣𝑛+1

𝑣𝑛
= 2. 

 
Folha de papel A4: área dos retângulos de acordo com o número de dobragens: 

Seja 𝑤𝑛 a sequência da área de cada retângulo relativamente à área da folha de 

papel. 

𝑤2

𝑤1
= 

1

4
1

2

=
1

2
; 

𝑤3

𝑤2
= 

1

8
1

4

=
1

2
; 

𝑤4

𝑤3
= 

1

16
1

8

=
1

2
; 

… 
𝑤𝑛+1

𝑤𝑛
=

1

2
. 

Progressões Geométricas:  

Sequências onde o quociente entre dois termos consecutivos é uma constante, 

isto é, 
𝑤𝑛+1

𝑤𝑛
= 𝑟,  onde 𝑟 é um número real e 𝑛 um número natural. 

À constante 𝑟 designa-se por razão da Progressão Geométrica. 

Descobrir regularidades: número de retângulos 

Seja 𝑣𝑛 a sequência do número de retângulos, após cada uma das dobragens. 

𝑣1 = 2; 

𝑣2 = 4 = 2 ×2 = 𝑣1 × 2= 𝑣1 × 22−1; 

𝑣3 =  8 = 𝑣1 × 4= 𝑣1 ×2 x 2 = 𝑣1 × 23−1; 

𝑣4 =  16 = 𝑣1 × 8= 𝑣1 × 2 x 2× 2 = 𝑣1 × 24−1; 

… 

𝑣6 =  64 = 𝑣1 × 32= 𝑣1 × 2 x 2× 2 x 2 × 2 = 𝑣1 × 26−1; 

𝑣𝑛 = 𝑣1 × 2𝑛−1 

Descobrir regularidades: área dos retângulos 

Seja 𝑤𝑛 a sequência da área de cada retângulo relativamente à área da folha de 

papel, após cada uma das dobragens. 

𝑤1 =
1

2
; 

𝑤2 =  
1

4
 = 

1

2
 ×

1

2
 = 𝑤1 × 

1

2
= 𝑤1 × (

1

2
)

2−1
; 
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𝑤3 = 
1

8
 = 

1

2
 ×

1

2
 ×

1

2
= 𝑤1 × 

1

2
 ×

1

2
 = 𝑤1 × (

1

2
)

3−1
; 

… 

𝑤𝑛 = 𝑤1 × (
1

2
)

𝑛−1
. 

O Termo geral de uma progressão geométrica é dado por: 

𝑝𝑛= 𝑝1 × 𝑟𝑛−1 

ou  

𝑝𝑛 = 𝑝𝑘 × 𝑟𝑛−𝑘 

Com 𝑛  um número natural,  𝑟 um número real e 𝑝𝑘 um qualquer termo da 

progressão. 
 

 

2. Aplicar   

1) Verifique que as sucessões seguintes são progressões geométricas, e 

indique o valor da razão:  

a) 𝑣𝑛 = 51−𝑛   

𝑣𝑛+1

𝑣𝑛
=

51−(𝑛+1)

51−𝑛 =
51−𝑛−1

51−𝑛 =
5−𝑛

51×5−𝑛 = 
1

5
; 

Progressão geométrica de razão 
1

5
 

             b) 𝑢𝑛 = 2 × (
1

3
)

3−n

 

                  
𝑢𝑛+1

𝑢𝑛
=

2×(
1

3
)

3−(𝑛+1)

2×(
1

3
)

3−𝑛 =
(

1

3
)

3−𝑛−1

(
1

3
)

3−𝑛 =
(

1

3
)

2−𝑛

(
1

3
)

3−𝑛= 
(

1

3
)

2
×(

1

3
)

−𝑛

(
1

3
)

3
×(

1

3
)

−𝑛 =
(

1

3
)

2

(
1

3
)

2
×(

1

3
)

1 =
1
1

3

= 3 

              Progressão geométrica de razão 3 

2)  Escrever os cinco primeiros termos de uma  progressão geométrica, 

sabendo que: 

a) 𝑎2 = 10 𝑒 𝑟 = −2 
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https://www.geogebra.org/classic/ftnzyzva 

2) Escreva e represente graficamente os cinco primeiros termos da progressão 

geométrica: 

𝑏1) 𝑟 = √2, 𝑎2 = 3 e 𝑎4 = 6; 

  

 

 

𝑏2) 𝑟 = −√2, 𝑎2 = 3 e 𝑎4 = 6 ; 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.geogebra.org/classic/ftnzyzva
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3. Atividade   

 

1. Determine o termo geral da progressão geométrica, sabendo que: 

 𝑎) 𝑎1 = 6 𝑒 𝑎2 = 18; 

𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

18

6
= 3. 

O Termo geral:  

𝑎𝑛 = 𝑎1 × 𝑟𝑛−1 nesta atividade em concreto o termo geral é  

𝑎𝑛 = 6 × 3𝑛−1 

b) Qual é o 20.º termo desta progressão? 

𝑎20 = 6 × 320−1 = 6 × 319 = 6973568802 
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4. Quiz   

Indique a razão da progressão geométrica: 

1, 3, 9, 27,… 

A)  4               

B) 3 

C)  
1

3
    

D) 9 
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